

宁波卫生职院着力培养大健康产业人才

全国卫生职业教育教学指导委员会
健康管理与促进类专业教学指导委员会在甬成立

□通讯员 魏小萱 文/摄

“大健康产业发展需要什么样的人才”、“宁波健康服务类人才培养实践如何”……7月17日，全国卫生职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专业教学指导委员会成立大会暨健康管理与促进类专业建设研讨会在宁波举行，该会由全国卫生职业教育教学指导委员会主办，宁波卫生职业技术学院承办。当天，来自北京、河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、山东、河南、湖南、广东、四川、陕西15个省、直辖市的60多位高校、医疗机构专家学者，围绕《大健康产业发展之路及人才培养》、《健康管理对实现健康中国战略的重要性阐述》、《健康服务类专业建设治理模式的研究与实践》、《健康服务与管理特色学院建设构想与实施路径》等展开热烈研讨。



成立大会暨研讨会场景。

健康服务类人才培养的宁波实践

宁波卫生职业技术学院在90余年的办学历程中，始终致力于卫生事业人才的培养。近几年，该校积极顺应国家大力发展战略服务业的政策导向，主动立足区域卫生事业和健康产业的发展需求，明确了从“卫生单领域服务”到“卫生健康双领域服务”的办学定位。随着区域卫生事业发展、老龄化程度日益加深以及宁波健康城市建设的深入推进，将“服务健康领域”进一步聚焦为“服务健康养老领域”。

2006年，该校创办医学营养专业（目前为宁波市特色专业，实训基地为中央财政支持职业教育实训基地）；2013年，开设护理（老年护理方向）专业、健康管理专业。2014年5月，全国首家老年照护与管理学院——宁波老年照护与管理学院在该校成立；2014年10月，由该校承办的第一届世界华人地区长期照护会议成功举行。目前，该校在健康领域的探索与发展走在了全国同类院校的前列，逐步成为服务于区域卫生健康事业发展的专业人才培养基地和科学研究中心。

当天上午，全国卫生职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专业教学指导委员会成立。宁波卫生职业技术学院为全国卫生职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专业教学指导委员会主任委员单位

位、全国卫生职业教育教学指导委员会老年保健与管理专业分委员会主任委员单位，该校党委书记任光圆教授被聘任为全国卫生职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专业教学指导委员会主任委员、全国卫生职业教育教学指导委员会老年保健与管理专业分委员会主任委员。

任光圆教授应邀作《健康服务类专业建设治理模式的研究与实践》报告。任光圆教授分析了健康服务类专业的内涵、特征，提出了健康服务类专业的体系构建、治理模式。任光圆教授认为，健康服务业业态反映在教育领域，培养提供相关服务专业人才的学科门类，称之为健康服务类专业。

任光圆教授以宁波卫生职业技术学院——宁波老年照护与管理学院为例，介绍了健康服务类专业的治理实践。

一是建立政校企协同组织。宁波卫生职业技术学院在宁波率先发起成立了区域行业指导委员会（市卫计委、教育局牵头成立卫生职业教育行指委；市商务委、民政局、教育局牵头成立健康服务职业教育行指委）；成立了浙江省健康服务类人才培养中高职一体化教育联盟（康复治疗技术、医学营养等健康服务类专业已经通过健康服务中高职一体化教育联盟，进行中高职贯通培养；护理、康复治疗技术等专业正在

积极拓展与应用型本科的合作）；成立了宁波老年照护与管理学院（2014年3月，成立宁波老年照护与管理学院理事会；2014年5月，成立宁波老年照护与管理学院）；成立了宁波家政学院（与宁波市商务委合作成立浙江首家家政学院）；开展了人才及师资培养；成立了健康养老协同创新中心（2013年3月，成立现代健康服务技术推广中心；2015年1月，宁波市健康养老协同创新中心获宁波市第二批高校协同创新中心立项）。

二是创新机制体制。宁波卫生职业技术学院完善了各合作主体的协同机制（制定《宁波老年照护与管理学院章程》《宁波市健康养老协同创新中心章程》等，出台《宁波健康养老协作创新中心/健康服务研究所研究人员聘任及其有关政策的暂行规定》等）；完善了各平台内部合作机制（组建比较老年服务研究室、社区康复研究室、健康管理研究室、健康产业政策研究室，整合校内老年护理、康复、营养、健康管理与家政服务专业资源；强化激励）。宁波卫生职业技术学院健康服务类专业建设治理取得了显著成效。一是促进了专业结构优化，二是促进了产教深度融合，三是激发了基层教学组织活力，四是促进了职业发展环境优化。

●●● 专家观点

中国健康管理协会理事、中国老龄产业协会理事、中国首批认证的职业经理人、国家开放大学社会工作学院执行院长乌丹星博士作《大健康产业发展之路及人才培养》报告。乌丹星以21世纪传统医学面临巨大挑战入题，从大健康产业发展模式、大健康产业需要什么样的人才、如何培养大健康产业人才三个方面，阐述了大健康产业发展之路及人才培养。乌丹星提出，大健康产业人才基本特征为专业化、职业化、复合型；人才培养要明确定位，对接企业需求等。

宁波卫生职业技术学院院长贾让成教授作《健康服务与管理特色学院建设构想与实施路径》报告。贾让成从建设背景、建设基础、建设目标、建设措施四个方面进行剖析。贾让成提出了特色学院的建设目标：坚持“以仁术融合强化人才培养，以产教融合提升专业内涵，以机制创新增强办学活力”。贾让成认为，主要举措包括：优势学科专业建设、办学体制机制创新、高素质教师队伍建设、人才培养模式改革、国际交流与合作。

●●● 领导评价

宁波市教育局副局长胡赤弟在讲话中对该校服务区域卫生事业发展给予高度评价。胡赤弟指出，宁波卫生职业技术学院不断调整办学思路、更新办学理念、深化政校行业合作，积极探索人才培养模式改革，取得的成绩有目共睹。尤其是从卫生领域向健康领域拓展、加强行业指导办学方面，为全市其他高职院校起到示范作用。胡赤弟表示，全国卫生职业教育教学指导委员会健康管理与促进类专业教学指导委员会主任委员单位落户宁波，对进一步促进和加快宁波职业教育发展具有重要意义。

全国卫生行指委秘书长杨文秀在讲话中对该校服务健康产业发展给予充分肯定。杨文秀指出，宁波卫生职业技术学院在大健康背景下，探索“卫生健康双领域服务”的转型，组建成立宁波健康养老协同创新中心，积极对接新产业，构建现代职业教育体系，加强了学校与政府、企业、高层次研究机构合作，为卫生类高职院校办学战略转型起到了很好的表率作用。杨文秀认为，各专指委和分委会的设立，是全国卫生行指委组织体系中的重要组成部分，担负着构建现代卫生人才培养体系建设的重要任务，是医药卫生类专业发展的中坚力量，对满足人才需求，提高院校办学水平，提升人才培养质量起着重要作用。